
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 19/1958 

19. Wahlperiode 2020-02-06 

Kleine Anfrage  
 

des Abgeordneten Jörg Nobis (AfD) 
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung – Minister für Inneres, ländliche Räume und Integration 
 

Belegung der Erstaufnahmeeinrichtungen des Landes 

 

 
Vorbemerkung des Fragestellers:  

Das Land betreibt aktuell in Bad Segeberg, Boostedt und Rendsburg insgesamt drei 
Erstaufnahmeeinrichtungen. 

 
Vorbemerkung der Landesregierung: 

Das Land betreibt zurzeit drei Erstaufnahmeeinrichtungen bzw. Landesunterkünfte. 
Sie befinden sich in Neumünster, in Boostedt und in Rendsburg. Zusätzlich hält das 
Land in Bad Segeberg einen weiteren Erstaufnahmestandort als Reserve für den Fall 
starker Zugangssteigerungen vor. Informationen zu den Standorten, zu den 
Aufgaben und zum Betrieb der Erstaufnahmeeinrichtungen sind unter anderem unter 
dieser Adresse öffentlich abrufbar: 

https://schleswig-
holstein.de/DE/Landesregierung/LFA/UeberUns/ueberUns_node.html 

 

1) Wie viele Personen waren jeweils zum Quartalsende in den Jahren 2015 bis 
2019 in den Erstaufnahmeeinrichtung in Bad Segeberg, Boostedt und 
Rendsburg untergebracht? Bitte je Einrichtung aufschlüsseln. 
 
Antwort: 
Aufgrund einer Verwaltungsvereinbarung wurde die Einrichtung in Bad 
Segeberg vom 15.06.2016 bis zum 14.07.2018 der Freien und Hansestadt 

https://schleswig-holstein.de/DE/Landesregierung/LFA/UeberUns/ueberUns_node.html
https://schleswig-holstein.de/DE/Landesregierung/LFA/UeberUns/ueberUns_node.html
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Hamburg zur Verfügung gestellt. Eine Belegung der Einrichtung in Bad 
Segeberg durch das Land Schleswig-Holstein erfolgte bisher nicht. 

In Rendsburg hat das Land Schleswig-Holstein vom 15.08. – 18.11.2015 
zunächst eine Einrichtung in der St. Peter-Ording-Straße 10 betrieben. Die 
jetzige Einrichtung in der Pastor-Bielfeldt-Straße 1 wurde anschließend in 
Betrieb genommen. Sie war in der Zeit vom 15.06.2016 – 30.06.2018 belegt 
und befindet sich seit dem 25.02.2019 erneut in der aktiven Nutzung. 

In Boostedt erfolgte die Belegung ab dem 01.04.2015. 

Die Belegung in Boostedt und Rendsburg zu den in der Frage genannten 
Zeitpunkten ist der folgenden Tabelle zu entnehmen: 

Datum Boostedt Rendsburg 

30.06.2015 396 -- 

30.09.2015 1.403 531 

31.12.2015 973 -- 

2016 

31.03.2016 569 -- 

30.06.2016 84 58 

30.09.2016 399 157 

31.12.2016 306 253 

2017 

31.03.2017 368 294 

30.06.2017 335 206 

30.09.2017 396 298 

31.12.2017 770 386 

2018 

31.03.2018 899 308 

30.06.2018 1.218 -- 

30.09.2018 1.213 -- 

31.12.2018 1.288 -- 
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2) Wie viele der untergebrachten Personen waren jeweils männlich, weiblich 
oder Kinder bis einschließlich 14 Jahre? Bitte je Einrichtung für die in 1.) 
abgefragten Stichtage aufführen. 
 
Antwort: 
Für die Jahre bis einschließlich 2017 ist eine statistische Auswertung nur über 
alle Standorte und für die Gesamtzahl der im jeweiligen Jahr aufgenommenen 
Personen möglich.  
Von Anfang 2018 an ist eine stichtagsbezogene Aufschlüsselung nach 
Standorten möglich. In der rückblickenden statistischen Auswertung wird nur 
zwischen minderjährigen und volljährigen Personen unterschieden: 
 
Altersstruktur gesamt 2015 
 

 weiblich männlich gesamt 

Erwachsene 6.775 18.020 24.795 

prozentual 19,30% 51,33% 70,63% 

Minderjährige 4.259 6.052 10.311 

prozentual 12,13% 17,24% 29,37% 

 
Altersstruktur gesamt 2016 
 

 weiblich männlich gesamt 

Erwachsene 2.590 3.913 6.503   

prozentual 26,02% 39,31% 65,32% 

Minderjährige 1.618   1.834 3.452 

prozentual 16,25% 18,42% 34,68% 

 

  

2019 

31.03.2019 710 488 

30.06.2019 499 461 

30.09.2019 614 445 

31.12.2019 481 513 
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Altersstruktur gesamt 2017 
 

 weiblich männlich gesamt 

Erwachsene 1.006 1.674 2.680 

prozentual 19,29% 32,11% 51,40% 

Minderjährige 837 1.697 2.534 

prozentual 16,05% 32,55% 48,60% 

 

 

Altersstruktur 2018 für Boostedt und Rendsburg (stichtagsbezogen) 
 

  
  Boostedt Rendsburg 

Q1/2018 Gesamt 899 308 

31.03.2018 Erwachsene - männlich 388 173 
 

Erwachsene - weiblich 226 51 

  Minderjährige - männ-
lich 

144 47 

  Minderjährige - weiblich 141 37 

        

Q2/2018 Gesamt 1218 0 

30.06.2018 Erwachsene - männlich 589 0 
 

Erwachsene - weiblich 292 0 

  Minderjährige - männ-
lich 

181 0 

  Minderjährige - weiblich 156 0 

        

Q3/2018 Gesamt 1213 0 

30.09.2018 Erwachsene - männlich 569 0 
 

Erwachsene - weiblich 313 0 

  Minderjährige - männ-
lich 

184 0 

  Minderjährige - weiblich 147 0 

        

Q4/2018 Gesamt 1288 0 

31.12.2018 Erwachsene - männlich 588 0 
 

Erwachsene - weiblich 325 0 

  Minderjährige - männ-
lich 

202 0 

  Minderjährige - weiblich 173 0 
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Altersstruktur 2019 für Boostedt und Rendsburg (stichtagsbezogen) 

 

  
  Boostedt Rendsburg 

Q1/2019 Gesamt 710 488 

31.03.2019 Erwachsene - männlich 309 253 
 

Erwachsene - weiblich 190 106 

  Minderjährige - männ-
lich 

110 60 

  Minderjährige - weiblich 101 69 

  
      

Q2/2019 Gesamt 499 461 

30.06.2019 Erwachsene - männlich 237 224 
 

Erwachsene - weiblich 120 108 

  Minderjährige - männ-
lich 

74 64 

  Minderjährige - weiblich 68 65 

        

Q3/2019 Gesamt 614 445 

30.09.2019 Erwachsene - männlich 273 230 
 

Erwachsene - weiblich 142 103 

  Minderjährige - männ-
lich 

104 54 

  Minderjährige - weiblich 95 58 

        

Q4/2019 Gesamt 481 513 

31.12.2019 Erwachsene - männlich 189 263 
 

Erwachsene - weiblich 134 118 

  Minderjährige - männ-
lich 

81 63 

  Minderjährige - weiblich 77 69 

 


